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Aka thist ot cům na šim Cyri lu a Me to dě ji

Kon dak 1.

Brat ři sva tí, vy vo le ní Pá nem moc nos tí ne bes kých,
Krá lem ne bes kým po sla ní, abys te se sta li uči te li

zá stu pů Slo va nů. Cyri le a Me to dě ji, v Bohu moud ří
ot co vé naši, chvá lí me vás v pís ních jako za stán ce své.
Vy pak ma jí ce smě lost před Hos po di nem, přímlu va mi
svý mi od vše li kých ná strah a běd vysvoboďte nás,
kteří k vám voláme:

Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Ikos 1.

A ndě lů Tvůr ce a Pán moc nos tí ur čil vás, abys te
osví ti li ná ro dy slo van ské. Pro to vás do pro vá zí

ruka Jeho, aby vás chrá ni la a po si lo va la po všech ny
dny živo ta va še ho. V hlu bo kos ti vaší upřím né
zbožnos ti i na vý ši nách pev né víry vaší a v nit ru srd ce
va še ho skvě je se Božské svět lo, Slo vo Ot co vo, všech nu
tmu pře má ha jí cí. Po moc Boží při sobě stá le ma jí ce,
slá vu v Jeho v měs tech i pus ti nách skut ky i slo vy
zvěs tu je te všem. Pro čež i my, jako lid váš, osvícený
vámi vírou křesťanskou, opěvujeme vás, pravíce:
Ra duj te se, zvěs to va te lé ra dos ti Evan ge lia a hla sa te-
lé Boží Trojice.
Ra duj te se, darů di vo tvo rec tví no si te lé a zna me ni-
tých skut ků činitelé.
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Ra duj te se, neboť jste mno há soužení za jmé no Páně
vy tr pě li.
Ra duj te se, neboť jste kla my to ho to svě ta za vrh li a v
Prav dě Boží se tr va li.
Ra duj te se, od dět ství Bo hem požehna ní a vy vo le ní
k zá mě rům Jeho.
Ra duj te se, ko runa mi pro Kris ta tr pí cích vy zna va čů
oz do be ní.
Ra duj te se, neboť jste slá vu lid skou pře hlíželi a v pus-
ti ně Hos po di na hledali.
Ra duj te se, neboť jste Jeho vůli moc ná řům svět ským
sta teč ně zvěs to va li.
Ra duj te se, po sluš níci, mezi ne beská svět la při ja tí.
Ra duj te se, neboť jste stá le na šimi vrou cí mi za stán ci.
Ra duj te se, neboť svý mi přímlu va mi víru naši upev-
ňu je te.
Ra duj te se, jsou ce upev ně ním Círk ve Kris to vy.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 2.

Uvi děl sva tý Cyril, ješ tě jako dítě, v noci zje ve ní
a vy vo lil si pan nu So fii – Moud rost za svou ses t-

ru. Ro di če po cho pi li, že je to vůle Boží, kte rá ve le la,
aby dít ko je jich sta lo se služeb ní kem moud ros ti,
a brzy bude ne moud ré na pra vo vat, okla ma né po u čo-
vat, fa leš né uči te le za han bo vat a ty, kte ří v ne po u či-
tel nos ti se tr vá va jí, ká rat. Pro to se při či ni li, aby se mu
do sta lo vzdě lá ní, takže již za ne dlou ho spat ři li, jak se
rozum jeho podivuhodně rozvíjí, a zpívali za to Bohu:

A l  l e  l u  j a .
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Ikos 2.

Pocho pit obtížné a pro bá dat pod sta tu vše ho stvo-
ře né ho toužil Cyril, kte rý pro spí val v moud ros ti

nad vrs tev ní ky své a již jako dítě se tím pro sla vil. Pro-
to byl uve den i do kom nat cí sa ře, aby dob rým pří kla-
dem sloužil synu vlád ce. Po hr dl však bo hat stvím i po-
zem skou mar nos tí, aby na šel „to je di né, co je po třeb-
né,“ jak pra ví Pán. Usíd lil se v pus ti ně, aby půs tem
a mod lit bou bez váš ni vos ti do sá hl. Se stej ným cí lem
ode bral se do mo nastý ru na hoře olymp ské i bra tr
jeho Me to děj. Ač do sá hl vy so ké hod nos ti svět ské ve
službách cí sa ři, vše opus tiv, stal se tam mni chem, aby
Pánu všech pánů sloužil. Podle nich se i my na uč me
po hr dat po ku še ním svět ským, usi luj me je di ně Kristu
Bohu se líbit a jako služebníci Jeho zpívat takto
vzorům našim svatým:
Ra duj te se, neboť jste ne by li okla má ni slá vou lid-
skou.
Ra duj te se, neboť Pán vás osvě co val i ve snech va šich.
Ra duj te se, kte rým i moud rost lid ská na po má ha la
do sa ho vat spásy.
Ra duj te se, neboť jste si nade vše ob lí bi li Slo vo Boží
a pís ma Otců.
Ra duj te se, neboť jste při ká zá ní zá ko na Hos po di no va
na pl ňo va li.
Ra duj te se, neboť jste pře moh li úkla dy ďáb lo vy, kte-
rý mi na mni chy útočí.
Ra duj te se, neboť jste tím zís ka li moc nad po ku še ní-
mi a váš ně mi.
Ra duj te se, neboť vaše as ke tic ké zá pa sy vám při nes ly
ko ru nu života.
Ra duj te se, neboť i nyní  post ní kům shů ry po má há te.



Ra duj te se, neboť všem hříš ní kům jste před Bo hem
dob ro ti vý mi za stán ci.
Ra duj te se, ochrán ci duší na šich před lstí sa ta no vou.
Ra duj te se, ob da ro va ní moud rostí sva tých Otců.
Ra duj te se, no si te lé hoj ných darů Du cha Sva té ho.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 3.

Moc né prosby cí sa ře při mě ly Cyri la opus tit pus-
ti nu a za ne chat své ho as ke tic ké ho živo ta. Pro

službu pas tý ře jsi byl po vo lán do Měs ta Kon stan ti no-
va, kde jsi zvěs to val slá vu Boží svým uče ním i činy
a he re zi iko no bo rec tví zostu dil. Zde se za skvě lo svět lo
tvé mys li a zblou di lé učen ce mu dru jí cí dle lid ské ho
smýš le ní jsi pře mohl, Cyri le, myš le ním du chov ním
a ne bes kým. Sva tý otče, i nás tedy v pra vo slav ném
uvažová ní upev ni a ty Slo va ny, kte ří od pad li od pra vé
víry a od sva tých myš le nek, na v rať k naší spo leč né
víře a du chov ní mu smýš le ní, aby všichni Slované
jedněmi ústy zapěli Kristu Bohu s osvětiteli svými:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 3.

V síle své moud ros ti ode bral ses pak, fi lo so fe Cyri-
le, k Ha garénům dis pu to vat o víře. Sva tým Ře-

ho řem The o lo gem byv po u čen, uká zal jsi jim ta jem-
ství Sva té Tro ji ce v mno hých po do ben stvích a moc ný-
mi slo vy svý mi za han bil jsi bez božné. Oni pak
pla me nem zá vis ti spa lo vá ni umí ni li si je do va tý mi by-
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li na mi tebe za hu bit. Ty však, oku siv jedu, ne u tr pěl
jsi újmu, leč zdráv ses vrá til k sva té mu Me to dě ji do
mo nastý ru a spo leč ně jste nes li bře me no mniš ské ho
díla, takže osví ce na byla pus ti na svět lem as ke tic kých
zá pa sů vašich. Proto osvěcujte svými přímluvami
i nás, kteří vám s láskou zpíváme:
Ra duj te se, hu deb ní ná stro je, har mo nic ky zvu čí cí
Boží slávou.
Ra duj te se, pev né slou py Círk ve Kris to vy.
Ra duj te se, neboť jste ta jem ství Tro ji ce v po do ben-
stvích hlá sa li.
Ra duj te se, vtě le ní Boha Slo va před Sa ra cé ny bez
báz ně vy zná va jí cí.
Ra duj te se, neboť jste osví ti li Řeky, Židy i bar ba ry.
Ra duj te se, tro j je di né ho Boha zvěs to va te lé.
Ra duj te se, neboť jste za han bi li lest iko no bo rec tví.
Ra duj te se, neboť díky vám chřadla bez božnost ha-
garén ská.
Ra duj te se, neboť jste ne zna lé učili Prav dě Kris to vě.
Ra duj te se, jsou ce uči te lé víry těm, kte ří v po chyb nos-
tech ko lí sa jí.
Ra duj te se, jsou ce za stán ci těch, jež Boha ne ro zu-
mem svým rozhně va li.
Ra duj te se, jsou ce ne bes ký mi ochrán ci služeb ní ků
Hos po di no vých.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 4.

Jako Bo hem ří ze ná hvězda zje vi lo se vám ve vl nách
moř ských ne po ru še né tělo sva té ho Kli men ta, když

prá vě sedm sto vek let tam skry té spo čí va lo. Uká zal



vám je Hos po din, kte rý činí divy, jako před zvěst vaší
apoš tolské ná ma hy a va še ho utr pe ní při hlá sá ní víry
pra vo slav né Kris to vy. Tělo svět co vo jste z moře vy-
zdvih li a po slé ze na Mo ra vu při nes li. Vše mo hou cí
Bůh tak po slal sva té ho Kli men ta, aby vás svým při-
spě ním i tě lem stá le do pro vá zel jako vy sla nec círk ve
ne bes ké. Vždyť Cír kev Boží je spo le čen stvím živých
i ze snu lých, těch, kte ří za spá su zá pa sí, i těch, kte ří
už spo či nu li ve slá vě, avšak dolů k nám na po moc
sestupují. Pochopme to a zapějme se svatými Cyrilem
a Metodějem i Klimentem Bohu:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 4.

Z asle chl král cha zar ský, že pra vá víra je vy zná-
vá na v zemi he lén ské, a pro sil cí sa ře By zan ce,

aby mu po slal uči te le pra vo sla ví. Cí sař žádal sva té
Cyri la a Me to dě je, aby vy šli z pus ti ny a pla vi li se
k Cha za rům. Me to děj řekl, že je při pra ven ze mřít za
Kris ta. Obě to va li své dny, své mi lo va né dílo du chov ní,
prá ci uče nou, svou sa mo tu s Bo hem, svůj po koj
v mod lit bě, svůj do mov a bez pe čí. Vy pra vi li se na ces-
tu, pod stou pit ne bez pe čí a ne po hod lí i úmor nou úna-
vu, aby vy sly še li Hos po di na řkou cí ho: „Koho tam po-
šlu, kdo pů jde?“ a Spa si te le ve lí cí ho: „Jdě te, učte
a křtě te.“ Při šed še tam, na všech ny otáz ky a ná mit ky
s ta ko vou moud ros tí od po ví da li, že ob rá ti li sva tí brat-
ři srd ce lid ská ke Kris tu a udělili jim spásonosný
křest. S nimi i my oslavujme poslušnost a pokoru
apoštolům rovných bratrů, řkouce:
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Ra duj te se, neboť jste se ne bá li vy pra vit se k bar ba-
rům zvěs to vat Evan ge li um.
Ra duj te se, neboť při va šem slav ném pu to vá ní vze šla
nad mo řem záře Boží.
Ra duj te se, neboť jste na lez li di vem za cho va né ostat-
ky sva té ho Klimenta.
Ra duj te se, neboť s jeho po mo cí jste bez božnost cha-
zar skou za han bi li.
Ra duj te se, neboť svět lo Kris to vo na stra nu půl noč ní
jste při nes li.
Ra duj te se, mod lit bou srážejí cí na ko le na úto čí cí
Uhry jako vlci vyjící.
Ra duj te se, jsou ce pev nou hrad bou pro ti he re zím
a roz ko lům.
Ra duj te se, neboť jste od Ha garé nu a židů pro Kris ta
sná še li po tu pu.
Ra duj te se, neboť jste Me to dě jo vou mod lit bou  a Cyri-
lo vou moud ros tí vítězili.
Ra duj te se, požehnaní ostat ky mu čed ní ko vý mi.
Ra duj te se, neboť pří kla dem živo ta své ho učí te nás
uctí vat sva té služeb ní ky Boží.
Ra duj te se, jsou ce sami sva tý mi Božími, vše mi uctí-
va ní.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 5.

Bou ře roz lič ných běd a zlo by, zmí ta jí cí ná ro dy slo-
van ský mi, rozežeňte přímlu va mi svý mi, cti hod-

ní ot co vé. Učí te nás stá le své apoš tolské lás ce, aby-
chom ji na po do bi li a na lez li po ko ru. Vy u ču je te nás
svým pří kla dem, aby chom si ob lí bi li hlu bi nu moud-



ros ti a vzdě la nos ti. Ve de te nás, aby chom na chá ze li
po zná ní prav dy a křesťan ské mra vy v Pís mu sva tém,
a tím pře moh li všech nu svou zá vist, svá ry, po vý še-
nost a pý chu. Vždyť vám při pa dl los vel ké služby ko-
nat ne vy ko na tel né, po u čit ne po u či tel né, pro kles tit
ces tu a stát se vzo rem pro ná sle dov ní ky mno hé. Ne-
boť Bůh vás při po če tl ke sbo ru apoš tolské mu i ke
shro máždění cti hod ných mni chů a uči te lů zbožnosti,
stejně jako k vojsku vyznavačů. Nechť se všichni Slo-
vané poučí příkladem vaším a zapějí vám:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 5.

Z azá ři la pra vá víra v Kris ta Pána na Mo ra vě, kde
bylo po han ství za pu ze no a modly po ká ce ny,

a sva tý kníže Ros ti slav pro sil cí sa ře by zant ské ho, aby
po slal do jeho země li dem zdej ším uči te le, kte ří po da jí
pra vý vý klad víry, to mu to lidu za tím nové, upev ní ji
tak v ná ro dě jeho. Vy sly šel cí sař Mi cha el s pa tri ar-
chou sva tým Fó ti em žádost vlád ce Mo ra va nů,
i požáda li sva té ho Cyri la, aby s bra t rem svým Me to-
dě jem vy pra vi li se na úze mí Slo va nů hlá sat Evan ge li-
um Krá lov ství Božího. Pra vil cí sař: „Vím, fi lo so fe, že
jsi una ven, ale ni kdo to nemůže udě lat tak, jako ty.“
Zvě dě li sva tí brat ři, že Slo va né, pří buz ní je jich kvů li
pů vo du ze So lu ně, už vy zná va jí víru křesťan skou,
avšak slo vo Boží v ja zy ce svém si pře číst ne mo hou,
i při či ni li se tito So lu ňa né do ja zy ka slo van ské ho
božská Pís ma pře vést, jak jim to Bůh zjevil, aby
všichni v rodném svém jazyce oslavili Pána všech.
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Proto i my Bohu děkujeme za učitele naše, jimž
zpívejme:
Ra duj te se, při ná šející svět lo Kris to vo ná ro dům.
Ra duj te se, osvě ti te lé Slo va nů, řečí vám pří buz ných.
Ra duj te se, při po jivší Slo va ny k ná ro dům osla vu jí cím
Boha ja zy kem rodným.
Ra duj te se, děl ní ci na vi ni ci Páně, pas tý ři dob ří stád-
ce Kris to va.
Ra duj te se, pra ví vy k la da te lé slo va Božího
a zbož nosti.
Ra duj te se, naši dob ro din ci a po kory uči te lé.
Ra duj te se, při ná še jí cí všem po koj Kris tův.
Ra duj te se, neboť září va še ho uče ní jsme osvíce ni.
Ra duj te se, Kris ta zvěs tu jí cí jako Ces tu, Prav du
a Život
Ra duj te se, neboť při jí má te prosby nás hříš ných.
Ra duj te se, jsouce úto čiš tě všech za prav du tr pí cích.
Ra duj te se, neboť jste nejcti hod něj ší pří by tek Du cha
Sva té ho.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 6.

M no ho tr pě li ví apoš to lé, uvyklí už strá dá ní, při-
ja li s lás kou dal ší těžký kříž. Vy sly še li slo va

apoš tolská: „Boha se boj te a krá le ctě te.“ Chu ra vě jí cí
Cyril se vy pra vil na Mo ra vu jako na křížovou ces tu
svou. Sla bost tě les ná, ná ma ha na ces tě, po u čo vá ní
ne po u či tel ných a spo ry se vzdor ný mi a níz ký mi lid mi
sta ly se mu stezkou bo les ti, kte rá jej při ved la do hro-
bu. Me to dě je oče ká va la prá ce obtížných jed ná ní
s mocnými, ne spra ved li vý soud po mstychti vých bis-



ku pů a na ko nec uvěz ně ní na dva a půl roku v jámě.
Leč i v před tu še toho, co vás oče ká vá, pře ce jste se vy-
pra vi li na ces tu k se ver ní mu lidu drs né mu. Moravané
vám však vděčně otevřeli svá srdce a s díky za vás pak
stále volali k Bohu:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 6.

Jako bo ho nos ní ka za te lé jste, brat ři sva tí, do šli až
do země mo rav ské, abys te osví ti li nově po křtě ný

lid uče ním Kris to vým. Jako zá ří cí an dě ly při chá ze jí cí
zvěs to vat Evan ge li um, jako pas tý ře dob ré, po klá da jí-
cí duše své za ovce, spat ři li vás Mo ra va né a osla vi li
Boha. Za ra do val se celý ná rod mo rav ský a při jal vás
jako pra vé uči te le a du chov ní vůd ce. Ode všud se sbí-
ha li k vám lidé lač ní po vý kla du víry, aby po u če ni byli
o Zá ko ně Božím. Uši hlu chých jste ote vře li a ja zyk za-
jí ka vý pro mlu vil. Hos po di na svým rod ným ja zy kem
osla vu jí ce, chvá li li své učitele zbožnosti. S nimi
společně i my  Cyrila a Metoděje opěvujeme, volajíce:
Ra duj te se, jsou ce da rem Božím, cí sa řem a pa tri ar-
chou nám po sla ným.
Ra duj te se, neboť o vás psal cí sař Ros ti sla vo vi, že mu
po sí lá dar ve le vzác ný.
Ra duj te se, jsou ce da rem By zan ce dražším než zla to
a skvost né ka me ny.
Ra duj te se, neboť díky vám se Ros ti slav stal Kon-
stan ti nem no vým.
Ra duj te se, neboť díky vám mohl ná rod mo rav ský na-
po do bit dal ší národy.
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Ra duj te se, neboť jste pro Slo va ny nová pís me na vy-
tvo ři li.
Ra duj te se, neboť jste pak do je jich ja zy ka Pís mo sva-
té pře ložili.
Ra duj te se, neboť jste poté ná rod mo rav ský sloužit
Bohu na u či li.
Ra duj te se, neboť jste nás k chvá le ní Boha v řeči slo-
van ské po zved li.
Ra duj te se, neboť jste všech ny Slo va ny k vý chod ní li-
tur gii při ved li.
Ra duj te se, neboť jste ja zyk němé ho lidu k osla vě
Boha roz vá za li.
Ra duj te se, neboť jste řeč slo van skou pro dě ko vá ní
Hos po di nu po svě ti li.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

 Kon dak 7

Na po čát ku zvěs to vá ní Slo va nům na psal Cyril
slo va mi láč ka Páně Jana, že na po čát ku bylo

Slo vo, a to Slo vo bylo u Boha a Bůh byl to Slo vo. Svým
Slo vem a Sy nem se Bůh pro je vil, a svý mi slo vy lidé
vy je vu jí Bohu svou chvá lu a díky. Boží Slo vo je slá vou
Otce i my slo vy svý mi nyní osla vu je me téhož Otce ne-
bes ké ho. Když Bůh roz ho dl po vo lat slo van ské ná ro dy
do Círk ve své ke spá se je jich, udě lil jim skr ze Cyri la
dar pís men slo van ských, aby se moh li slo vem Božím
po u čo vat a slo vy rod né řeči své Jemu chválu vzdávat
a společně všichni zpívat:

A l  l e  l u  j a .



Ikos 7

Slo va ny jste na u či li slo vu Božímu, aby ten to lid
slo vy v řeči své Boha Slo vo sla vil. Za spá su od věč-

né smr ti slo vy Pís ma i slo vy úst svých chvá lí me
Božího Syna, kte rým Otec jako svým Slo vem na po-
čát ku všech no stvo řil. Stvo ři tel a Spa si tel náš pře je si
všech ny ná ro dy při vést k sobě, aby všich ni svým rod-
ným ja zy kem mu chvá lu ze srd ce své ho pěli. Pán pra-
vil, že věč ný život spo čí vá v tom, aby lidé Boha zna li,
a pro to požehnal, aby všech ny ná ro dy Pís mo sva té,
Boží zje ve ní ve své řeči čet li a ne bes ké ho Otce tak po-
zná va li. Slo va Pís ma a služeb Božích, do slo van ské ho
ja zy ka pře ložená a slo van ský mi pís me ny psa ná, roz-
ší ři la se z Mo ra vy k dal ším ná ro dům, kte ré ke své
spá se moh ly čer pat ze stud ni ce vody živé, jejíž pra-
men zde sva tí Cyril s Me to dě jem ote vře li, a tím slo vy
i skut ky svatí bratři Boží vůli naplnili. Proto k nim
vděčně volají národy jimi ve zbožnosti poučené:
Ra duj te se, apoš to lé bo ho mluv ní, na ším ja zy kem ká-
za jí cí Krista.
Ra duj te se, uči te lé, v řeči slo van ské nás o spá se po u-
ču jí cí.
Ra duj te se, vy zna va či, za dílo naší spá sy urážky a ob-
vi ně ní sná še jí cí.
Ra duj te se, ot co vé naši, kte ří nás svým uče ním pro
spá su stá le rodí.
Ra duj te se, mudr co vé, ob ha ju jí cí osla vu Boha ja zy ky
všemi.
Ra duj te se, ka ra te lé ne moud rých, tro j ja zyč nou he re-
zi usvěd ču jí cí.
Ra duj te se, utě ši te lé ná ro dů slo van ských v do bách
tesk ných.
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Ra duj te se, jsou ce za stán ci na šimi a na dě jí při úto-
cích ne přá tel.
Ra duj te se, ob háj ci ne pře možitel ní pro Boží spra ve dl-
nost nás zís ká va jí cí.
Ra duj te se, dár ci pís ma slo van ské ho, aby chom slo vo
Boží v rod né řeči četli.
Ra duj te se, neboť nás vzdě lá vá te ve všem užiteč ném
po zná ní.
Ra duj te se, kněžstva oz do by, jež nám opo nu ve lesva-
ty ně ote ví rá te.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 8.

S ne vo lí sle do va lo vaše úspě chy hra bi vé kněžstvo
fran ské víry, prah lo po za hla ze ní va še ho díla na

Vel ké Mo ra vě, a pro to vás po mlou va li před bis ku pem
řím ským. Poté, co jste Mo ra va nům vše po třeb né uči-
ni li, vy pra vi li jste domů, ale ces tou za stih lo vás po-
zvá ní z Říma. Když vás papež vi děl při chá zet s ostat-
ky sva té ho Kli men ta, uví tal vás pří vě ti vě; se zná miv
se s va ším zbožným živo tem a do tá zav se na vaši víru,
ihned po ha nil všech ny kle vet ní ky. Jako ná stroj Boží
pro zře tel nos ti poté požehnal slovanské knihy
a schválil dílo vaše na Moravě, s vámi zpívaje:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 8.

A poš to lům Slo vanů však ne byl po přán po koj. Ne-
přá te lé so či li pro ti slo van ské li tur gii a vr ha li se



jako drav ci na sva té ho Cyri la. Z mno hých zá pa sů
s ne přá te li ze sláb lý, roz ne mohl se Cyril a v Římě sko-
nal. Před svým ze snu tím za pří sa hal bra t ra své ho,
aby se ne vra cel domů ale zpět na Mo ra vu ochra ňo vat
je jich dílo pro spá su Slo va nů. Papež Had ri án pak Me-
to dě je vy svě til a usta no vil ar chi je re jem Mo ra vy a Pa-
no nie. Při ces tě na Mo ra vu za ja li jej bis ku po vé ba-
vorští a mno ho jej trá pí ce, držíce jej v žalá ři, kde Me-
to děj dle své ho zvy ku ne u stá lou mod lit bou Pána
Ježíše osla vo val. Božím ří ze ním byl pak osvo bo zen
a na Mo ra vu se vrátil. Nad cestami Boží pro-
zřetelnosti udiveni, svaté bratry opěvujeme, pro vo lá-
va jí ce jim:
Ra duj te se, dob ří služeb ní ci Kris to vi, trá pe ní a smr ti
se ne dě sí cí.
Ra duj te se, pra vou víru vy tr va le ob ha ju jí cí a její ne-
přá te le pře má ha jí cí.
Ra duj te se, he re ze po tí ra jí cí, pra vou víru ve Spa si te le
hlásající.
Ra duj te se, Boha Slo vo na ším slo vem sla vit ve slo van-
ské řeči nás učící.
Ra duj te se, pro naše bo ho po zná ní do naší řeči Boží
zje ve ní za pi su jí cí.
Ra duj te se, nám k dí kůvzdá ní Hos po di nu kni hy pro
služby Boží při ná še jí cí.
Ra duj te se, neboť Bohu a ne li dem sloužíte, a jen
Kris tu se za lí bit snažíte.
Ra duj te se, neboť pro jmé no jeho po tu pu od lidí zlost-
ných sná ší te.
Ra duj te se, neboť jste celý život na vi ni ci Páně v potu
tvá ře pra co va li.
Ra duj te se, pas tý ři, kte ří jste ani po ze snu tí ovči nec
svůj ne o pus ti li.
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Ra duj te se, svíc ny svě ta a soli země, po chod ně Boží
bla ho da ti do tmy zářící.
Ra duj te se, na zemi i na nebi slav ní a Círk ví Boží
chvá le ní.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 9.

H le dí ce na ze snu tí sva té ho Cyri la, všich ni se
učí me ne pe čo vat o věci do čas né, ale v chrá-

mech Hos po di na pro sit za ne zku še né ve víře, aby je
upev nil v Pra vo sla ví a ohra dil od he re zí. Bra t ru své-
mu pra vil Cyril před sko ná ním: „Hle, brat ře, jako
spřežení ořů jsme ora li spo leč nou brázdu, a já nyní
pa dám na poli a kon čím svou prá ci; vím, jak ne smír ně
mi lu ješ svůj mo nastýr na hoře olymp ské, ale ne smíš
kvů li němu za ne chat péče o ná rod mo rav ský, ji nak
nemůžeš do jít spá sy.“ Hle dí ce s údivem na takovou
horlivost svatých bratří, zpíváme Bohu:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 9.

H le dí ce na vaši hlu bo kou víru, pev né stá ní na
Boží stráži, vaši ne zlomnou věr nost Prav dě

Kris to vě, lás ku k pra vo slav né zbožnos ti, žasne me
nad zá pa sy va šimi, ne ú nav nou pra co vi tos tí, apoš-
tolskou lás kou, kte rou jste pro je vi li k ná ro du mo-
rav ské mu. Všech ny ná ro dy slo van ské jste osví ti li
svět lem Kris to vým. Pří ka zu bra t ra své ho od dán
ce lou duší, ne za le kl se sva tý Me to děj hro zeb



knížat, ani po mluv kněžstva zá pad ní ho, ani žalá-
řo vá ní, ale vše jako dob rý vo ják Kris tův pře tr pěl.
Ná ro dům slo van ským ne pře stal sloužit a ovči nec
svůj i na dá le spra vo val a učil, do kud ve stá ří svém
se k svatému Cyrilu do nebeské blaženosti ne o de-
bral. Jim oběma vroucně zapějme:
Ra duj te se, neboť jste byli tr no vým věn cem na zemi
ko ru no vá ni.
Ra duj te se, svět lem věč ným na nebi osvě co va ní a na
zemi osla vo va ní.
Ra duj te se, po kor ní du chem, neboť sebe i nás uvá dí te
do krá lov ství ne bes ké ho.
Ra duj te se, bla ho sla ve ní mí ro tvůr ci, neboť jste dě di ci
zemí slo van ských.
Ra duj te se, lka jí cí a lač ní cí po spra ve dl nos ti, neboť
s vámi i my jsme na sy co vá ni.
Ra duj te se, mi los ti ví, neboť jste do šli mi los ti a ji ným
mi lost vy pro šu je te.
Ra duj te se, čis té ho srd ce, neboť vi dí te Boha a nám
dá vá te Boha znát.
Ra duj te se, neboť jste za pře li sami sebe, vza li kříž
a Pána ná sle do va li.
Ra duj te se, mudr ci, tr pi te lé, vy zna va či, zdržen liv ci
cti hod ní a mod lit by učitelé!
Ra duj te se, neboť o va šem živo tě lidé na zemi s údi-
vem vy prá ví.
Ra duj te se, o je jichž skut cích an dě lé na nebi zpí va jí.
Ra duj te se, apoš to lé, sva tá dvo ji ce služeb ní ků pře-
sva té Boží Trojice.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!
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Kon dak 10.

Vše dob ré a spá so nos né, co do této země při šlo, má
u vás svůj po čá tek, sva tí Cyri le a Me to dě ji. Buď

skr ze vaše skut ky a dílo ve li ké, či na vaše přímlu vy,
jimiž o nás shů ry pe ču je te. Ni kdo už nemůže zde
položit jiný zá klad mimo ten, kte rý jste vy tady po klá-
da li. Všech ny úkla dy stro je né pro ti lidu své mu jste
roz dr ti li. Opa truj te shů ry naše ná ro dy a ohraď te nás
od vše li ké ho zla. Ne o pouš těj te nás, ponížené a hříš né,
ale všech ny ná ro dy slo van ské v Pra vo sla ví a  jedno-
mysl né službě Bohu upev ňuj te, abychom jedněmi
ústy a jedním srdcem volali k Bohu:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 10.

M ají ce před oči ma všech ny vaše ve li ké skut ky,
mno ho stran nou ná ma hu, usi lov né as ke tic ké

zá pa sy i vý ši ny mod lit by, jichž jste do sáh li skr ze ti-
ché srd ce, ml čen li vou mysl a bez váš ni vost, zů stá vá-
me jako němé ryby i my bez hla su. Kdo dokáže vy po-
vě dět ve li kost va še ho du chov ní ho díla? Kdo se osmě-
lí co ko liv na mí tat pro ti vaší zbožnos ti a lás ce k Bohu
i li dem. Ve svě tě jste bu do va li cír kev Mo ra va nům,
sta vě li chrá my a ko na li Boží služby, leč du chem jste
ml če li, v nit ru pře bý va jí ce v pus ti ně a na Boha pa t ří-
ce. My pak v ra dos ti, že ta ko vé vzne še né a sli tov né,
v du chov ní praxi zkušené máme učitele a vůdce na
Božích stezkách, chválíme a slavíme jména vaše:
Ra duj te se, vy zna va či pra vé apoš tolské víry a uče ní
sva to ot cov ské ho.



Ra duj te se, za svě cen ci do mod lit by srd ce, kte rou jste
pře má ha li nepřátele.
Ra duj te se, učí cí o očiš tě ní srd ce a o mod lit bě v tichu.
Ra duj te se, vůd co vé du chov ní, vo dí cí nás po cestách
ne bes ké zdržen li vos ti.
Ra duj te se, kněží, pozdvi hu jící lid z hříš né ho svě ta
vzhů ru na horu božské li tur gie.
Ra duj te se, neboť nám uka zu je te ces tu do chrámů
k službám Božím.
Ra duj te se, pas tý ři, při vá dě jí cí své stád ce na horu se-
tká ní s Bohem.
Ra duj te se, ka za te lé Evan ge lia a Kris to vých při ká zá-
ní lásky.
Ra duj te se, vy slan ci Pána, po dá va jí cí nám dě dic tví
Krá lov ství Božího.
Ra duj te se, neboť usvěd ču je te fa leš ná uče ní a po věr-
či vé báje.
Ra duj te se, neboť jste za han bi li všech no da rem né lid-
ské mud ro vá ní.
Ra duj te se, neboť jste Slo va nům brá nu Krá lov ství ne-
bes ké ho ote vře li.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a uči te lé!

Kon dak 11.

Svor ně bu do va li brat ři ze So lu ně cír kev mo rav-
skou. Cyril svým umem složil pís me na a pře ložil

do řeči slo van ské Evan ge li um Kris to vo i službu sva té
li tur gie. Jsa učed ní kem pa tri ar chy Fó tia, za svě cen
byl v  umě ní vnitř ní mod lit by mys li. Me to děj pak, do-
kon čiv pře kla dy Pís ma, zá ko ník pra vi del pro lid se-
sta vil. Pro dů stoj né vy stu po vá ní i vlíd nou li du mil nost
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svou mohl ho vo řit s lid mi pro s tý mi i jed nat s moc ný-
mi a ple ti chy ne dů stoj ných ma řil. Oba zís ka li si dob-
ro tou svou, hlu bo kos tí i upřím nos tí ná rod celý a ke
Kris tu jej při vá dě li. Chtě je pak za chrá nit stád ce
Kris to vo před du chov ní mi vlky, při ká zal Me to děj na
loži smr tel ném učed ní kům na lé ha vě, aby pev ně se
drželi pravé víry, nebáli se úkladů nepřátel, ale i v
soužení a zkouškách za všechno děkovali Bohu,
zpívajíce:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 11.

Pán, kte rý chce, aby všich ni lidé prav du po zna li
a spa se ní do šli, vás od dět ství ob da ro val vzác ný-

mi dary, aby vás po slal k ná ro dům s po zvá ním na hos-
ti nu ne bes ké ho krá le. Se svě ře nou hřiv nou jste
moudře a k za lí be ní Vlád ce naložili, hoj ně ji roz-
množili a sva teb ní síň jste lid mi na pl ni li. Jste hrad-
bou všem, kte ří se pro upev ňo vá ní Pra vo sla ví na má-
ha jí a k va še mu za stá ní se s ví rou utí ka jí. Cyri le
a Me to dě ji, bo ho moud ří, Stvo ři tel nebe i země vás vy-
vo lil, abys te Mu na zemi lidi zís ká va li, a za to vás na
nebi ke sbo ru apoš to lům při po jil. Pro to se k vám ob ra-
cí me, abyste prosili Boha o udělení Jeho darů těm,
kteří vás se slzami vzývají:
Ra duj te se, ne otře si tel né slou py slo van ské pra vo slav-
né zbožnosti.
Ra duj te se, pev né zá kla dy slo van ské by zant ské li tur-
gie.
Ra duj te se, neboť jste ctnost mi jako per la mi oz do be-
ni.



Ra duj te se, neboť se moud ros tí můžete srov ná vat se
Ša lo mou nem.
Ra duj te se, po dob ní ve zdržen li vos ti a mod lit bě sva-
tým An to ni o vi a Pachomiovi.
Ra duj te se, neboť jste mocí slo va ob da ře ni jako Basil
Ve li ký a Jan Zla to ús tý.
Ra duj te se, jako Jo sef Snou be nec čis tí a an dě lů sva-
tých spo leč ní ci.
Ra duj te se, neboť v ne hněv nos ti a mír nos ti jste rov ni
krá li Davidu.
Ra duj te se, sta teč ní jako Da niel a tři mlá den ci, a jako
Job tr pě li ví.
Ra duj te se, jako Pa vel ká za jí cí, jako Petr hor li ví
a jako Jan mi lu jí cí.
Ra duj te se, ma jí cí lás ku apoš to lů, zá pas as ke tů a tr-
pě li vost mučedníků.
Ra duj te se, neboť my hříš ní, navždy pa ma tu jí ce vaše
jmé na, s na dě jí vás vzýváme.
Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 12.

Díky či ní me Bohu za vás; díky vzdá vá me i vám za
oběť, kte rou jste pro nás při nes li. Vě no va li jste

ná ma hu svou, své dary a zřek li se způ so bu živo ta, po
kte rém jste toužili. Cyril opus til kni hy, stu dia a uče-
nou spo leč nost. Me to děj se zře kl mi lo va né ho mo nas-
tý ru na hoře. Mís to na pl ně ní své vzne še né du chov ní
tou hy jste se ode bra li na Mo ra vu, abys te svůj ta lent
vě no va li vy u čo vá ní lidí pro s tých a vy čer pá va li se
odrážením úto ků lidí za tem ně ných blu dy a ve své
úpor nos ti ne po u či tel ných. Jis tě za to vše vás Bůh na
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ne be sích hoj ně od mě nil a za všech ny újmy a ne sná ze,
kte ré jste pro Něho vy tr pě li, vám sto krát více
daroval, takže nyní mu u jeho trůnu s mocnostmi
nebeskými a řády svatých zpíváte:

A l  l e  l u  j a .

Ikos 12.

Svět lem se skvou cí apoš tolskou dvo ji ci chvá lí ce
a vy vy šu jí ce, zřek ně me se veš ke ré ne svor nos ti

a da rem ných ro ze pří. Sjed noťme se na zá kla du Pra-
vo sla ví, kte rý nám zde položili Cyril a Me to děj. Sjed-
no ce ním du cha ve víře, ve svaz ku po ko je uctě me naše
dob ro din ce. Obě tuj me naše ne svá ry, obě tuj me zá jmy
svět ské, jako oni se obě to va li pro nás. Tím se pro je ví-
me jako žáci apoš to lů slo van ských a dě di ci ve li ké ho
díla je jich. Sva tí brat ři, dar míru a jed no ty v Kris tu
vy pros te nám u Boha, aby chom po zná ní ne bes ké ho
po ko je při ja li a všich ni při ja ti byli do Krá lov ství Jeho.
Nechť vždy mi lu je me druh druha, aby Kristus Pán
uprostřed nás přebýval a my svorně s díky zpívali:
Ra duj te se, neboť jste k nám při nes li zbožné mra vy
evan ge lij ní.
Ra duj te se, neboť jste svou čis tou mys lí smet li všech-
nu ne spra ve dl nost.
Ra duj te se, neboť jste nás osví ti li svět lem víry pra vo-
slav né.
Ra duj te se, neboť jste nám uká za li blaženost čis to ty
srd ce.
Ra duj te se, neboť jste nám při nes li ra dost spá sy Kris-
to vy.



Ra duj te se, neboť jste nám udě li li bo ho po zná ní ve
čte ní slo va Božího.

Ra duj te se, neboť jste nám da ro va li po ro zu mě ní po-
svát né liturgii.

Ra duj te se, neboť jste nám uzdra vi li srd ce, aby při ja lo
Pána Ježíše.

Ra duj te se, neboť jste nám ote vře li sluch k sly še ní
víry.

Ra duj te se, neboť jste nám ote vře li ústa k chvá le
Kris ta Pána.

Ra duj te se, neboť jste po svě ti li ruce naše ke ko ná ní
skut ků dob rých.

Ra duj te se, neboť jste po svě ti li naše nohy k ná sle do-
vá ní Krista.

Ra duj te se, Cyri le a Me to dě ji, ná ro dů slo van ských
apoš to lé a učitelé!

Kon dak 13.

Ó po di vu hod ní uči te lé ná ro dů slo van ských, sva tí
apoš to lům rov ní Cyri le a Me to dě ji, při jmě te

nyní ten to náš chva lozpěv a lid svůj od vše li ké ho zla
a běd vy svo boď te, v po ko ji a jed no tě za cho vej te
a svým za stou pe ním u Kris ta nás do Krá lov ství ne-
bes ké ho přiveďte, neboť se slzami zpíváme Bohu:

A l  l e  l u  j a .

13. kon dak se zpí vá tři krát.
Pak ná sle du je 1. ikos a 1. kon dak.
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Mod lit ba

Ó přeslav ní uči te lé a osvě ti te lé ná ro dů slo van-
ských, sva tí apoš to lům rov ní Cyri le a Me to dě ji.

K vám se jako děti k ot cům nyní s vrou cím a zkrou še-
ným srd cem utí ká me a vás pro sí me. Osví ce ni jsme
uče ním va ším, a pís mem, kte ré jste pro nás vy tvo ři li,
jsme o víře Kris to vě po u če ni. My jsme však, jakožto
dít ka ne po kor ná, po ve ly vaše ne za cho vá va li a ne dba li
jsme o službu Bohu, kte ré jste nás uči li; ba, od pad li
jsme od jed no my sl nos ti ve víře a od lás ky, kte rou jste
Slo va nům ká za li, jako bra t rům ve víře i v řeči rod né.
Ač ko liv se uka zu je me jako ne vděč ní za vaše živo ty,
ne za pu zuj te nás, ale po dob ně jako kdy si po spěš te,
abys te nám za naše špat nos ti od pla ti li dob rem. Ne od-
vra cej te se od mod li teb hříš ných a ne hod ných dí tek
svých, ale ve své vel ké smě los ti před Hos po di nem stá-
le jej pros te, aby nás po u čil a ob rá til na ces tu spá sy.
Svá ry a ro ze pře, jež clou ma jí bra t ry stej né víry, nechť
se uklid ní, a od pad lí ky od víry, lás ky a dob ra ať zpět
k jed no my sl nos ti du chov ní při ve de te. Toho do sáh ne-
me, když nás všech ny Pán ke sjed no ce ní du chov ní mu
přizve a k jed no tě v lás ce z hří chu vy ve de a na vrá tí
nás do jed né, sva té, obec né a apoš tolské Círk ve, od
kte ré svý mi pády do kal né ho moře du cha svě ta stá le
od pa dá me. Víme pře ce, že mno ho zmůže mod lit ba
spra ved li vé ho k mi lo sr den ství Vlád ce, když ji za hříš-
né lidi k jeho trů nu po vzná ší. Ne o pouš těj te nás, sklí-
če né, pou ty hříš ných váš ní sví ra né a ne mo hou cí,
vždyť jsme stád cem va ším, do ovčin ce vaší péčí shro-
máždě ným, avšak ne přá tel stvím roz dě le ným a svo dy
svět ský mi okla ma ným. Vlci du chov ní nás roz há ně jí
a la pa jí, neboť ne má me hor li vost pro sva té Pra vo sla ví



a zá kon Kris tův. Zažehně te v srd cích na šich pla men
lás ky a ve li ké víry, aby chom po svát nou Tra di ci Otců
na šich peč li vě za cho vá va li, pra vi dla cír kev ní a zvyk-
los ti cti li, od všech fa leš ných nauk a lžiu či te lů utí ka li,
a tím do sáh li živo ta Bohu mi lé ho a sta li se hod ný mi
pří byt ků ne be ských. Tam pak všich ni spo leč ně osla-
vo vat bu de me Vlád ce všech, v Tro ji ci jediného Boha
na věky věkův. Amen.
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Služba ve čer ní
k sva tým ot cům na šim, apoš to lům rov ným

Cyri lu a Me to dě ji, uči te lům Slovanů

14. den mě sí ce květ na

V před ve čer na vel ké ve čer ní
Blažený muž

Sti chi ry na »Hos po di ne, k tobě vo lám«

Na 8 — hlas 2.

D ak uvije me nej krás něj ší vě nec chvá ly bo ho my sl-
ným uči te lům? Ve lehlas ným ka za te lům Tro ji ce

jed no byt né, kte ří ná ro dy slo van ské, ve tmě ne vě do-
mos ti a v stí nu smr ti se dí cí, osví ti li ne beskou září
Evan ge lia Kris to va. Jako neužiteč nou ra to lest pla né
oli vy nás na rou bo va li na dob rý úrod ný kmen pra vo-
sla ví, a tím jsme obdrželi od Krista pokoj a milost
velikou.

Jak uvi je me nej krás něj ší vě nec z pís ní, aby chom ve-
le bi li bo ho my sl né uči te le naše? Me to dě je, mi lu jí cí ho
pus ti nu, kde v ml če ní žil a plo dy Du cha Sva té ho byl
obo ha cen; a zla to ús té ho Cyri la, kte rý si za mi lo val
vyš ší moud rost a v hor li vos ti své ji zís kal, takže ne-
zkrot né žva ně ní mudr ců ha garén ských za han bil.
Skr ze jejich dary Kristus Bůh i nám uděluje milost
velikou.

Jak uvi je me nej krás něj ší vě nec z nej skvě lej ších hla-
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sů k osla vě bo ho moud rých uči te lů? Me to dě je, kte rý
pro lás ku ke Kris tu po hr dl vše mi nej krás něj ší mi lá-
ka dly svě ta a jsa an dě lu po do ben, Krá li ne bes ké mu
jako vo ják ne ú stup ný sloužil. A co řek ne me o Cyri lo-
vi, kte rý od dět ství si moud rost jako prů vod ky ni živo-
tem zvo lil a Hos po di nem mu svě ře né hřiv ny pro slá vu
Boží zdvoj ná so bil? Skr ze ně jsme před věč nou Tro ji ci,
Otce i Syna i Sva té ho Ducha, jediného Boha poznali,
a obdrželi od Krista milost velikou.

Ja ký mi du chov ní mi pís ně mi vás máme ve le bit,
ó nej bla ho sla ve něj ší uči te lé, kte ří jste pro spá su lidí
slo van ských vy ko na li dílo apoš tolské a ne ú nav ně pra-
co va li na je jich osví ce ní svět lem bo ho po zná ní? Brá nu
k po zná vá ní Boha uza vře nou jste vy na le ze ním pís-
men slo van ských a pře ložením sva té ho Evan ge lia do
řeči slo van ské lidu na Mo ra vě do ši ro ka ote vře li. Tou-
to bra nou vchá ze jí ce, ta jem ství dob ré zvěsti Kristovy
chápajíce, od Krista přijímáme pokoj a milost velikou.

Naše ústa a ja zyk ne ma jí ta ko vá slo va, aby dů stoj ně
chvá li ly vaše vel ko le pé živo ty, jimiž jste Bohu i li dem
sloužili. To lik lás ky jste Bohu při nes li a li dem na bí ze-
li, to lik ná ma hy, prá ce a sná še ní vše ho utr pe ní jste
při tom vy na ložili. Bohu jste dali své srd ce a mysl, li-
dem jste vě no va li svůj sou cit, tr pě li vost, čas i síly.
Všech ny dary, jimiž vás Bůh ob da řil, vložili jste do
služby ke spá se lidí a do bu do vá ní círk ve Kris to vy.
Ó, brat ři ze So lu ně, jak moc ná byla vaše lás ka, tak
ne smír ná byla i vaše oběť, když jste se při nes li Bohu,
v obě to vá ní své mys li a srd ce, a před ložili se li dem
k je jich spá se. Při mlou vej te se u Kris ta, aby ra do val
du ším našim pokoj a milost velikou. (Dvakrát)
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Ani nej vý řeč něj ší lidé ne na chá ze jí slo va k dů stoj né-
mu oz do be ní vaší úcty hod né pa mát ky. Kdo může vy lí-
čit vaše bo les ti a ná ma hu, kdo po pí še oheň lás ky spa-
lu jí cí vše so bec ké a ne čis té, kte rý ve vás ho řel? Kdo
po ho vo ří o vaší tou ze po věč ně tekou cím pra me ni po-
zná ní a o lí tos ti nad li dem, ďáblem svá dě ným, kla ma-
ným a trá pe ným? Kdo na le ze ver še o va šem vzle tu
a ne bes ké útě še, i o va šem pla ho če ní a úmor né dři ně
při orbě brázdy na poli mo rav ské země? Jen Bůh, kte-
rý vše vidí a zná, pro zkou mal hlu bi ny va šich srd cí,
o tom všem ví, a jen an dě lé ne bes kým ja zy kem o tom
za pě jí, když spo lu s vámi pro sí nej mi los ti věj ší ho
Boha, aby daroval duším našim pokoj a milost
velikou. (Dvakrát)

Slá va (6. hlas)

Způ so by měli jako kdy si apoš to lé, sbo ru hi e rar chů
jsou okra sy, ná ro dů slo van ských jsou uči te lé a vrou cí
za stán ci. Pojď te tedy, mi lov ní ci svát ku, a pís ně mi
chvá ly opě vu je me bra t ry so luň ské: buď pozdra ven,
Cyri le, po zla ce ná har fo te o lo gie a pol ni ce zvou cí
k zášti tě pra vo sla ví před he re ze mi; ty jsi ta jem ství
sva té Tro ji ci ob jas nil po do ben stvím o slun ci, a tak jsi
rou ha vá ústa ha garénů za vřel; buď s ním pozdra ven
i ty, Me to dě ji, stej ně smýš le jí cí a mi lu jí cí as ke tic ké
zá pa sy, svý mi mod lit ba mi a zna me ní mi bra t ru při-
spí va jí cí. Ot co vé naši nej bla ho sla ve něj ší, ne-
přestávejte s pří mluvami u Krista Boha za nás, kteří
vás s vírou a láskou velebíme.

I nyní…



Dog ma tik z 6. hla su (je-li so bo ta ve čer, pak dog ma tik za čí-
na jí cí ho hlasu):

Kdož by ne ve le bil tebe, pře sva tá Pan no...

Vchod s ka didlem. Svět lo ti ché.
Pro ki men dne a pak tři par e mi je

Par e mi je

Žal mis ta: Čte ní z kni hy Moud ros ti Ša lo mou no vy.

Spra ved li ví žijí na vě ky, v Hos po di nu je od mě na je jich
a péče o ně u Nej vyš ší ho. Pro to při jmou krá lov ství

nád he ry a z ruky Hos po di no vy ko ru nu krá sy; pro to ochrá-
ní je pra vi cí svou a ra me nem svým za ští tí je.  Vez me pl nou
zbroj své ho roz hor le ní a oz bro jí tvor stvo k od ve tě pro ti ne-
přá te lům. Ob lék ne se ve spra ve dl nost jako pan cí řem
a jako přilbi ci na sa dí si soud, jenž ne hle dí na osob nos ti.
Při jme ne pře možitel ný štít – sva tost a dů stoj nost. Na ostří
pak ná h lý hněv do kopí a pří rod ní svět spo lu s Ním bude
bo jo vat pro ti ne ro zum ným li dem. Pů jdou pří mo šípy bles-
ků a jako z dob ře ohnu té ho luku po le tí z ob la ků na cíle své.
Krupo bi tí bude jako pal ba ka me nů, plná hně vu, a pad nou
pod tím měs ta. Vzed me se ne vo lí pro ti nim moř ská voda;
prou dy je pak za to pí prud ce. Pro ti nim po vsta ne duch moc-
ný jako sil ný vítr a rozfou ká je jako smršť. Ne pra vost zpus-
to ší ce lou zemi. Zlo čin nost vy vrá tí trů ny moc ných.  Slyš te
tedy, krá lo vé, a po chop te to! Po uč te se, soud co vé kon čin
země!  Slyš te, kdo ovlá dá te davy a pyš ní te se nad ple me ny
ná ro dů! Neboť vlá da je vám dána od Hos po di na a vaše moc
je od Nejvyššího, který sleduje vaše skutky a zkoumá
úmysly! [6,16—7,3 /5,15—6,3; pravoslavné znění z Mineje]

Žal mis ta: Čte ní z kni hy Moud ros ti Ša lo mou no vy.

Duše spra ved li vých jsou v ruce Boží a trá pe ní se jich
ne do tkne. Očím ne ro zum ných se zdá, že zhy nu li, a je-

jich od chod se po klá dá za trest; když se ode bra li od nás,
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Služba ve čer ní 31

považuje se to za je jich zá nik; leč oni jsou v po ko ji. Neboť
i když při jmou před lid ský ma oči ma utr pe ní, je jich na dě je
je na pl ně na ne smr tel nos tí. Každý po zem ský trest, kte rý
by oku si li, je malý opro ti tomu ve li ké mu dob ro di ní, jehož
do jdou, neboť Bůh je vy zkou šel a shle dal, že jsou jej hod ni.
Zkou ší je jako zla to ve výhni a při jme je jako plo dy obě to va-
né. Za sví tí ve chví li, kdy jsou požati, jako když rych le
vzpla ne obě to va ný sno pek obil ný. Bu dou sou dit ná ro dy
a vlád nout nad lid mi, a Hos po din v nich bude kra lo vat na
věky. Ti, kdo v něho dou fa jí, po zna jí prav du, a pře tr va jí ti,
kdož jsou v lás ce jemu věr ní. Neboť bla ho dať a mi lost Boží
jest v jeho sva tých a navštívení v jeho vyvolených. [3,1—10;
dle pravoslavného znění v Mineji]

Žal mis ta: Čte ní z kni hy Moud ros ti Ša lo mou no vy.

Spra ved li vý, i kdy by před čas ně umí ral, zů stá vá v po ko-
ji, neboť dů stoj nost stá ří netkví v dlou ho vě kos ti a ne-

mě ří se po čtem let. Moud rost člo vě ka – to jsou pra vé úcty-
hod né še di ny; život ne po skvr ně ný – to je pra vá zra lost stá-
ří. Kdo se stal pří jem ným Bohu, je jím ob lí ben. A pro tože
žil upro střed hříš ní ků, byl pře mís těn. Byl vytržen od tud,
aby špat nos ti ne změ ni ly jeho uvažová ní, a lsti, aby ne o kla-
ma ly jeho duši. Vá be ní špat nos tí totiž za tem ňu je dob ro
a žá dosti vé před sta vy zka zí mysl ne po ni če nou zlem. Kdo
se rych le sta ne do ko na lým, na pl nil dlou há léta, ač ze mřel
brzy. Vždyť pří jem nou se sta la jeho duše Hos po di nu, a pro-
to po spí chal z pro stře dí lsti a zla. Když to lidé vi dě li, ne po-
cho pi li to, do kon ce jim ani na mysl ne při šlo, že bla ho dať
a mi lost Boží je se sva tý mi jeho a pe ču je o vyvolené své.
[Moudrost 4,7—15; dle pravoslavného znění v Mineji]

Na li ti ji

Sti chi ry (5. hlas)

Cyri le a Me to dě ji, jste ne otře si tel né slou py slo van-



ské pra vo slav né zbožnos ti, pev né zá kla dy slo van ské
by zant ské li tur gie, neboť jste ctnost mi jako per la mi
oz do be ni. Ó, úcty hod ní, kte ří se moud ros tí mů žete
srov ná vat se Ša lo mou nem, ve zdržen li vos ti a mod lit-
bě po dob ní sva tým An to ni o vi a Pa cho mi o vi. Ó, ve li cí
svě ti te lé, neboť jste mocí slo va ob da ře ni jako Basil
Ve li ký a Jan Zla to ús tý, jako Jo sef Snou be nec čis tí
a oh ni vých an dě lů spo leč ní ci, neboť jste v ne hněv nos-
ti a mír nos ti rov ni krá li Da vi du a sta teč ní jako Da niel
s tře mi mlá den ci a jako Job tr pě li ví. Ó, ne bes ké ho
města obyvatelé, jejichž jména my hříšní navždy s
nadějí vzýváme, veďte nás po cestě pravé.

Ó, apoš to lé bo ho mluv ní, na ším ja zy kem ká za jí cí
Kris ta; uči te lé, v řeči slo van ské nás o spá se po u ču jí cí.
Jste vy zna va či, za dílo naší spá sy ústr ky a ob vi ně ní
sná še jí cí; ot co vé naši, kte ří nás svým uče ním pro spá-
su stá le rodí. Sva tí mudr co vé, ob ha ju jí cí osla vu Boha
ja zy ky vše mi; ka ra te lé ne moud rých, he re ze skvě le
usvěd ču jí cí. Ó, utě ši te lé ná ro dů slo van ských, v do-
bách tesk ných, jsou ce za stán ci na šimi a na dě jí při
úto cích ne přá tel, ob háj ci ne pře možitel ní pro Boží
spra ve dl nost nás zís ká va jí cí. Dár ci pís ma slo van ské-
ho, aby chom slo vo Boží v rod né řeči čet li, neboť nás
vzděláváte ve všem užitečném poznání. Kněžstva
ozdoby, jež nám oponu velesvatyně otevíráte.

Slá va (8. hlas)

Jako ne klam ní uči te lé a vůd co vé, kte ří jste nejdří ve
sami spl ni li při ká zá ní Boží a dary apoš tolství se

za skvě li, lid slo van ský jste svý mi po ve le ní mi ke
zbožnos ti při ved li, Cyri le a Me to dě ji bo ho moud ří. Ne-
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vě ří cí, blou dí cí a ko lí sa jí cí jste po u či li, aby po zna li
pra vo slav nou víru, a křtem sva tým jste lid osvě co va li,
aby se na sy til pře sva tým Tě lem a pře čis tou Krví
Pána Ježíše, kte rý pra vil: „Kdo jí mé Tělo a pije mou
krev, ve mně pře bý vá a já v něm.“ Jste na ces tě spá sy
prv ní mi vůd ci ná ro da slo van ské ho a při ká zá ní
Božích ochrán ci, přímluvami svými zachraňte nás,
kteří k vám s vírou a láskou o pomoc voláme.

I nyní… (Bo ho ro di čen, hlas týž)

Pojď te, všich ni, osla vit Mat ku Svět la ne u ml ka jí cím
opě vo vá ním, neboť ona po ro di la Spá su naši. Pozdrav-
me ji: Ra duj se, ty, kte rá jsi je di ná ro di la toho, kdo byl
dří ve než veš ke ren stvo, neboť je Bůh jsou cí před vše-
mi věky! Ra duj se, ty, kte rá jsi padlou Evu opět
pozdvih la! Ra duj se, pře čis tá Panno, manželství
nepoznavší!

Sti chi ry na sti chov ně (8. hlas)

Září živo ta své ho jste na ob lo ze jako hvězdy ne bes ké
sví ti li, uči te lé naši apoš to lům rov ní. Sítí uče ní své ho
jste jako ry bá ři mno hé ná ro dy pro Kris ta z tem ných
hlu bin vy táh li. K Božské mu svět lu ne pří stup né mu
jste po celý život běželi, a v jeho záři s an dě ly v ne bes-
kých pří byt cích nyní pře bý vá te. Tam ko nej te prosby
za nás, kteří památku vaši v Pánu oslavujeme.

Kněží tvo ji ob le kou se ve spra ve dl nost a sva tí tvo ji se ra do va ti
budou.

Pojď te, mi lov ní ci to ho to svát ku, aby chom ve le bi li
uči te le naše sva té, vzdá va jí ce čest slá vě Slo va nů, na



trů nu apoš tolském spo lu s nimi za se da jí cí. Od nich
jsme svět lo Evan ge lia Kris to va při ja li a jimi jsme vy-
svo bo zo vá ni od má me ní bě sov ské ho. Tmy hří chu nás
zba vi li, neboť jsme poznali předvěčné Slovo Boží.

Z úst spra ved li vé ho vy chá zí moud rost. Ze rtů jeho prýští bla ho dať.

Cyri le v Bohu moud rý a Me to dě ji Boha mi lu jí cí,
círk ve slo van ské apoš to lé a prv ní uči te lé. Pro věr né
vě ří cí jste opo rou a za stá ním, vzo rem hor li vé zbožnos-
ti, ústa Du cha Sva té ho slad ce pro mlou va jí cí. Nyní je
vám dána ve li ká smě lost před Kris tem, Pas tý řem
pas tý řů, pros te za stád ce své, kte ré úcty hod nou pa-
mát ku vaši prá vě koná, aby ze záhuby vyvedl život
náš jako Mnohomilostivý.

Slá va (8. hlas)

Buď pozdra ve na sva tá dvo ji ce, jež jsi nás osví ti la
svět lem bo ho po zná ní. Cyri le, z tebe vy vě ral živo to-
dár ný pra men du chov ní moud ros ti; ty jsi du chov ně
vy prah lé a po prav dě žíz ní cí slo van ské ná ro dy na po-
jil. Me to dě ji, pří byt ku čis té mod lit by, tekou cí do věč-
né ho živo ta, ty jsi pra vou zbožnost na Mo ra vě za sa dil,
mra vy lidu zu šlechťoval, o zve le be ní slo van ských bo-
ho služeb ses při či nil a k ustro je ní křesťan ské ho živo-
ta spo leč nos ti zá kon né zá kla dy položil. Pros te oba ne-
u stá le Kris ta, před nímž ve slá vě sto jí te, abychom
spolu s vámi našeho Boha vždy velebili a vyvyšovali
jej po všechny věky.

I nyní (bo ho ro di čen dle hla su)

Ó, Pan no muže ne po zna vší...
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Při žehná ní pěti chle bů
Tro par (4. hlas)

Apoš to lům rov ní
a slo van ských zemí uči te lé,
Cyri le a Me to dě ji v Bohu moud ří,
Vlád ce všech pros te,
aby všech ny ná ro dy slo van ské
upev nil v pra vo sla ví a jed no my sl nos ti,
svě tu po koj daroval
a spasil duše naše.

Na li tur gii
Kon dak (1. hlas, sti chi ro vý)

Sva tou dvo ji ci uči te lů na šich nyní uctí vej me,
neboť zde ote vře li pra men bo ho po zná ní,
když pís me na pro slo van skou řeč vy tvo ři li,
a sva tá Pís ma nám pře ložili.
Bla ho sla ví me vás, Cyri le a Me to dě ji,
kte ří jste po ro zu mě ní slo vu Božímu při nes li,
víru sva tou zde upev ni li, zbožnos ti nás na u či li
a sva té služby v řeči naší jste za ved li.
Nyní sloužíte před trů nem Nej vyš ší ho,
a prosíte Vládce všech za spásu duší našich.

Pro ki men (7. hlas)

Čest ná před Hos po di nem  jest smrt sva tých jeho.
Verš: Čím od pla tím se Hos po di nu za všech no, co mi pro ká-
zal?
Apoštol: Žid 7,26 — 8,2
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Pří lo ha s no ta cí
Tro par sv. Cyri lu a Metoději

Kon dak sv. Cyri lu a Me to dě ji

Pro ki men
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(4. hlas – tro paro vý)

(1. hlas – sti chi ro vý)



A l  l e  l u  j a

1. verš: Kněží tvo ji ob le kou se ve spra ve dl nost a sva tí tvo ji
ra do va ti se budou.
2. verš: Z úst spra ved li vé ho vy chá zí moud rost. Ze rtů jeho
prýští bla ho dať.
Evan ge li um: Mat 5,14—19
Ke sva té mu při jí má ní:

V pa mě ti věč né bude spra ved li vý, po věs ti špat né
ne mu sí se bát. Al le lu ja (3 ×). (Ž 111,6—7)
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Krát ké živo to pi sy
na šich sva tých otců Cyri la a Me to dě je

Sva tí Cyril a Me to děj byli rod ní brat ři a po chá ze li z řec ké ho
měs ta So lu ně (Thessa lo ni ké), kde je jich otec byl v prv ní po lo-
vi ně 9. sto le tí vy so kým hod nos tá řem by zant ské ho cí sař ství.
Kon stan tin, jak Cyril jme no val před při je tím mniš ství, žil
v le tech 827 – 869; pa t řil k nej vý znam něj ším učen cům své
doby. Byl mlad ším bra t rem Me to dě je (813 – 885), kte rý se pů-
vod ně vě no val úřed nic ké mu po vo lá ní ve stát ní sprá vě, ale ná-
h le se zře kl úspěš né ka ri é ry a stal se pro s tým mni chem.
V jed nom z mno ha mo nastý rů na úbo čí asij ské hory Olymp se
stal mni chem a di á ko nem a při jal mniš ské jmé no Me to děj.
Kon stan tin vy stu do val te o lo gii, fi lo zo fii a li te ra tu ru na cí sař-
ské uni ver zi tě v Kon stan ti no po li. Pak byl vy svě cen na kně ze
a jme no ván kni hov ní kem a ar chi vá řem no vé ho pa tri ar chy Ig-
na tia. Ča sem se taj ně uchý lil do sa mo ty jed no ho z mno ha mo-
nastý rů na za les ně ném moř ském po b řeží. Když byl asi po půl
roce vy pát rán a pře mlu ven k ná vra tu do Kon stan ti no po le,
od mí tl bý va lou funk ci a při jal ra dě ji na bí ze né mís to uči te le
na univerzitě, kde předtím studoval. Před nástupem na toto
místo se stal známým při úspěšné disputaci s dříve se sa ze-
ným obrazoboreckým patriarchou Ioannem Grammatikem.

Z je jich vý bor né zna los ti slo van ské ho ja zy ka se sou dí, že je-
jich mat ka byla slo van ské ho pů vo du, a v nej no věj ší době bul-
har ští učen ci do ka zu jí, že též otec těch to na šich apoš to lů byl
Slo van. Vzdě lá ní na by li oba bratři v byzantských školách.

Kon stan tin vy ni kal už od mlá dí bys trým du chem a zbožnos-
tí. Při stu diu na ca ři hrad ském cí sař ském dvo ře brzy ovlá dl
všech nu teh dej ší uče nost a byl za to ob di vo ván svý mi uči te li,
kte ří ho ob da ři li ti tu lem Fi lo sof. Na u čil se řadu ja zy ků. Když
mu bylo 24 let, byl cí sa řem vy slán na mi sii k Sa ra cénům, kde
měl vel ké úspě chy v dis pu ta cích, ale kde se ho Ara bo vé pak
po ku si li otrá vit, mi lost Boží však byla s ním. Po ná vra tu se
uchý lil do stej né ho mo nastý ru, kde žil jeho bra tr Me to děj. So-
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luňští brat ři se tam od dá va li stu diu a prav dě po dob ně již tady
za čal vzni kat te o re tic ký zá klad slo van ské ho písemnictví, pro
které zde získali první žáky, mezi nimiž byl i Kliment
Ochridský.

Dáv ný Kon stan ti nův uči tel Fó ti os jako nový pa tri ar cha oko-
lo roku 860 po vo lal Kon stan ti na i s bra t rem Me to dě jem z mo-
nastý ru do Ca ři hra du, kde je by zant ský cí sař Mi cha el III. vy-
slal na mi sij ní ces tu přes po lo ostrov Krym až ke Kas pic ké mu
moři k Cha za rům. Při této ces tě se za sta vi li ve měs tě Kor sun,
kde se brat řím po da ři lo na lézt a vy zved nout z moře ostat ky
sva té ho papeže Kli men ta I. Tuto re likvii s se bou sva tí brat ři
při nes li i na Vel kou Mo ra vu. Dnes jsou ostat ky uloženy v řím-
ské ba zi li ce sva té ho Kli men ta ne da le ko Ko lo sea. V cha zar ské
zemi pak ved li roz ho vo ry s Cha za ry, Židy i Sa ra cé ny.
Výsledkem bylo to, že chazarský vládce přijal křesťanství za
jejich oficiální náboženství.

V roce 862 na psal vel ko mo rav ský kníže Ros ti slav by zant-
ské mu cí sa ři list, v němž se píše: „Lidé naši od po han ství od-
stou pi li a křesťan ský zá kon za cho vá va jí, ne má me však uči te-
le ta ko vé ho, kte rý by nám na šim ja zy kem pra vou víru
křesťan skou vyložil, aby i jiné země, toto vi dou ce ná sle do va ly
nás. I po šli nám, pane, bis ku pa i uči te le ta ko vé ho. Neboť od
vás na všechny strany vždy dobrý zákon vychází.“

Sv. Ros ti slav a jeho lid již tedy byli křesťany, ale ne by li spo-
ko je ni s fran ským du cho ven stvem, kte ré na Mo ra vě pů so bi lo.
Nejenže byly bo ho služby ko ná ny la tin sky, ale Fran ko vé zřej-
mě ne by li ochot ní na u čit se do ko na le slo van skou řeč, aby
moh li dů stoj ně vy klá dat křesťan skou víru, vy u čo vat křesťan-
ské mu způ so bu živo ta. Ome zo va li se nej spíš jen na for mál ní
strán ku mi sie a to brá ni lo Mo ra va nům hlou bě ji po znat a za-
mi lo vat si no vou víru. Sr deč něj ší mu při je tí křesťan ské ho
zvěs to vá ní dále brá ni la i níz ká du chov ní, mo rál ní i mrav ní
úro veň mi si o ná řů, kte ří se více než víře věnovali politice a in-
tri kám ve prospěch svého zahraničního vladaře.

O tom to po li tic kém za mě ře ní fran ských mi si o ná řů svěd čí
tato slo va: „Ať již Slo va né chtě jí nebo ne chtě jí, bu dou na še mu
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(tj. ně mec ké mu) krá lov ství podro be ni.“ Tak to psá va li do
Říma ně meč tí bis ku po vé v r. 900. His to rik o tom píše: „Pod-
ma ně ní bar ba ři (tak to na zý va li Něm ci Slo va ny) mu se li při-
jmout křesťan skou víru – ať již z pře svěd če ní, nebo bez něj.
Zde, prá vě tak jako jin de, si kříž zís kal do mov ské prá vo, kte ré
mu před tím rych lým ná po rem vy do byl meč ... Slo van ské úze-
mí bylo za pla ve no ně mec ký mi ko lo ni zá to ry, mezi nimiž byli
na pr vém mís tě Ba vo řa né. Ši ro ké lány země do sta ly ba vor ské
kos te ly a kláš te ry, ostat ní úze mí při padlo svět ským hod nos-
tá řům, ať již jako sku teč ný dar, či jako neoprávněně
přivlastněné. Lidé, kteří na těchto územích bydleli, museli
odvádět novým pánům dávky.“

Ros ti slav proto ne chal z Mo ra vy fran ské kně ze vy hnat.
Z výše uve de ných dů vo dů se Ros ti slav ob rá til nej prve na
Řím, kte rý mu ne od po vě děl, a pak na By zanc. Po tře bo val,
aby zde By zanc položila nové zá kla dy pro bu do vá ní mo rav ské
círk ve. Ca ři hrad ský cí sař s pa tri ar chou sv. Fó ti em odepsal:
„Bůh, kte rý při ka zu je každému ná ro du do spět k po zná ní
prav dy a do sáh nout vyš ší ho po sta ve ní, shlé dl na tvou víru
a úsi lí; uči nil to nyní v na šich le tech a zje vil pís me na pro váš
ja zyk, kte rých dří ve ne by lo, ale te prve od ne dáv na jsou, abys-
te byli i vy při poč te ni k ná ro dům ve li kým, kte ří Boha chvá lí
svým rod ným ja zy kem. A tak jsme ti po sla li toho, komu je zje-
vil, muže vzác né ho a pra vo slav né ho, vel mi uče né ho, fi lo so fa.
Hle, při jmi ten to dar, vět ší a hod not něj ší nad všech no zla to
a s t ří bro a dra hé ka me ní a veš ke ré po mí ji vé bo hat ství. Usi luj
spo lu s ním smě le upev nit dílo a z ce lé ho srd ce hle dat Boha;
ani spá su pro celé spo le čen ství ne za vr huj, ale všech ny po-
vzbu zuj, aby ne le ni li, ale na stou pi li ces tu prav dy, abys i ty –
při ve deš-li je svým úsi lím k po zná ní Boha – při jal za to svou
od mě nu v tom to i bu dou cím živo tě za všech ny duše, kte ré
věří v Kris ta, Boha našeho od nyní až na věky, a zanechal
svou světlou památku příštím pokolením, podobně jako velký
císař Konstantin.“ (Ze Života sv. Konstantina – Cyrila)

Na žádost mo rav ské ho knížete sv. Ros ti sla va (846 – 870)
tedy byli by zant ským cí sa řem Mi cha e lem III. a pa tri ar chou



ca ři hrad ským sv. Fó ti em so luňští brat ři po slá ni, opět jako
mi si o ná ři, na Mo ra vu. Kon stan ti no vi řek li: „Je nut né, abys
tam šel, neboť lépe, než ty, ten to úkol ni kdo ne zvlád ne.“ K to-
mu to dílu se oba brat ři na před dob ře při pra vi li. Du chov ně
půs tem a mod lit bou. Dále dle Božího vnuknutí sv. Kon stan-
tin se sta vil pís me na pro slo van ský ja zyk, pře ložil do něho
s po mo cí Me to dě jo vou a dal ších po moc ní ků čás ti Pís ma sva-
té ho, kte ré se čtou při bo ho službách vý chod ní ho ob řa du,
a oba přeložili také základní obřadní knihy (další překlady
dokončili na Moravě).

Pa tri ar cha Fó ti os s cí sa řem Mi cha e lem spl ni li vr cho va tě
Ros ti sla vo vu prosbu a po sla li mu to nej lep ší, co měli. Nejen
bis ku pa a uči te le (Kon stan tin byl už ne po chyb ně v bis kup ské
hod nos ti, ji nak by ne mohl na Mo ra vě bu do vat cír kev – svě tit
chrá my, svě tit kně ze atd.) Po sla li mu učen ce, oso bu k tomu
Bo hem po vo la nou, tvůr ce slo van ské ho pís ma a pře kla da te le
knih, kte rý mohl nejen ko nat mi sii, ale vy vést z kmene
světového křesťanství novou větev slovanského křesťanství.

Na Mo ra vě, kam při šli (bis kup Kon stan tin, Me to děj pa tr ně
jako di á kon) v roce 863, měla je jich misie vel ký úspěch; dů vo-
dem byla du chov nost sva tých brat ří, osob ní pří klad křesťan-
ské ho živo ta a smýš le ní, a v ne po sled ní řadě, používá ní lidu
sro zu mi tel né ho slo van ské ho ja zy ka při bo ho službách i při
mi sij ních be se dách a ve vý u ce. Fran ské du cho ven stvo ne smy-
sl ně ar gu men to va lo, že bo ho služby je možno ko nat jen v těch
ja zy cích, kte rý mi na psal Pi lát ná pis na Kris to vě kříži: la tin-
sky, řec ky a hebrej sky. Tato „tro j ja zyč ná he re ze“ byla pro sa-
zo vá na se znač nou ur put nos tí. Kon stan tin na zval tyto he re-
ti ky „pi lát ní ky“ a při po mněl jim Pís mo sva té, v němž Da vid
zpí vá: „Zpí vej Hos po di nu všech na země, chval te Hos po di na
všech ny ná ro dy (všech ny ja zy ky); vše, co dý chá, ať chvá lí
Hos po di na.“ I Pán Ježíš velí apoštolům: „Jděte a učte všechny
národy...“ Latinští kněží sice proti nim sočili, ale marně.

By zant ská mi sie do sáh la úspě chu, zejmé na zá slu hou pod-
po ry ze stra ny Ros ti sla va, ale i díky or ga ni zač ním schop nos-
tem obou brat ří a je jich au to ri tě (zejm. Kon stan ti no vě). Klí-
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čo vou roli hrá lo také za ve de ní nové, slo van ské li tur gie a užití
sta ro slo věn šti ny při kázání a výkladu nauky.

V roce 864 na pa dl Lud vík II. Ně mec Vel ko mo rav skou říši
a kníže Ros ti slav, obležen na Dě ví ně, byl nu cen při znat va zal-
ství vůči Vý cho dofran ské říši a umožnit ná vrat la tin ským
kněžím. Brzy po je jich pří cho du zpět do země do šlo ke svá-
rům dvou kon cep cí, la tin ské a staroslověnské.

Sva tí Kon stan tin a Me to děj ihned po svém pří cho du založili
ško lu pro mlá dež a bo ho slo vec kou ško lu, takže si brzy moh li
vy brat z mo rav ské ho lidu vhod né kan di dá ty pro du cho ven ský
stav, aby ná rod měl co nejdří ve kněžstvo z vlast ní krve.
V r. 866, když už byli če ka te lé kněžství do sta teč ně vzdě lá ni
a při pra ve ni, byli ně kte ří vy svě ce ni na Mo ra vě, a s ji ný mi se
oba brat ři vy da li za zpá teč ní ces tu do Ca ři hra du, aby byli vy-
svě ce ni na kně ze i bis ku py tam, a na vlast ní oči spat ři li kul-
tu ru By zan ce, život Vel ké círk ve a krá su by zant ských li tur-
gií. Měl to být pro ně vzor křesťanské civilizace, který by se
pak snažili na Moravě napodobovat.

Na po čát ku roku 867 se ces tou asi na půl roku za sta vi li
u knížete Ko ce la v po li tic ky klid něj ší Pa no nii. Ten jim při ve dl
50 žáků, aby je brat ři při pra vi li pro stav du chov ní. Slo van ští
oby va te lé Pa no nie při jí ma li s vděč nos tí křesťan skou mi sii ve
sta ro slo věn šti ně. Kníže Ko cel o této sku teč nos ti ne jed nou pí-
sem ně in for mo val papeže Mi ku lá še I. a vy chva lo val úspěš-
nou chris ti a ni za ci své ho knížec tví pro střed nic tvím so luň-
ských sou ro zen ců. Cyril i Me to děj od mít li dary a vy jed na li
ješ tě propuštění 900 otroků. Počátkem druhé poloviny roku
867 se vydali na další cestu.

Po ně vadž ces ta přes bal kán ské hory byla vel mi obtížná, roz-
hod li se ces to vat do Be ná tek a od tud plout lodí do Ca ři hra du.
V Be nát kách byli nu ce ni zdržet se del ší dobu kvů li stát ní mu
pře vra tu v By zan ci a pro blé mům s do pra vou. V těch dnech je
tam za stih lo po zvá ní řím ské ho papeže Mi ku lá še I., kte rý jim
psal, že si pře je je spat řit. To mu to po zvá ní vy ho vě li a ode bra li
se do Říma, neboť v se tká ní s řím ským pa tri ar chou vi dě li
vhod nou pří ležitost pře svěd čit ho o vel kém vý zna mu ná rod-



ních bo ho služeb, a po da ří-li se ho o tom pře svěd čit, zba vit se
s jeho po mo cí stá lých in trik, jež pro ti je jich prá ci pod ni ka lo
la tin ské du cho ven stvo. Než do Říma do šli, Mi ku láš I. ze mřel
a jeho ná stup cem se stal Had ri án II. (867–872). Ten po tře bo-
val po moc by zant ské ho cí sa ře Basi la I. (867–876) pro ti mo ha-
me dá nům, kte ří ohrožova li jižní Itá lii i Řím, a schvá lil dílo
byzantských misionářů, včetně slovanské bohoslužby,
a dokonce posvětil knihy s překlady bohoslužeb do
slovanštiny.

Me zi tím však sva tý Kon stan tin, jehož ve li ce vy si lo va ly ne u-
stá lé zlob né úto ky a ob vi ňo vá ní la tin ské ho du cho ven stva,
těžce one moc něl. Když na ko nec cí til, že se ne u zdra ví, požádal
před sta ve né ho řec ké ho mo nastý ru, v němž oba brat ří i se
svý mi učed ní ky za své ho po by tu v Římě byd le li, aby mu udě-
lil vel ký mniš ský po střih. Jeho žádos ti před sta ve ný mo nastý-
ru vy ho věl a Kon stan tin při jal mniš ské jmé no Ky ril los
(Cyril). Před smr tí, vida ne bez pe čí hro zí cí vy ko na né mu dílu,
pro sil sva té ho Me to dě je, aby ne o pouš těl mi sij ní prá ci na Mo-
ra vě, ale aby do kon čil brázdu, kte rou do sud spo leč ně ora li.
V den ze snu tí, pa de sát dnů od při je tí vel ké schi my, se mod lil
se sl za mi, aby Bůh za cho val mo rav ské du chov ní stád ce,
a nato, po lí biv bra t ra i všech ny shro mážděné ná vštěv ní ky,
vydechl dne 14. února 869 svou šlechetnou a svatou duši.
Bylo mu 42 let. Jeho ostatky byly pochovány v chrámu sv.
Klimenta.

V době jeho ne mo ci byl sva tý Me to děj i ně kte ří žáci vy svě ce-
ni na kně ze. Po ze snu tí sva té ho Cyri la byl pak Me to děj (na
žádost knížete Ko ce la) ru ko po ložen na bis ku pa, usta no ven
ar ci bis ku pem mo rav ským a pa non ským na sta ro by lý trůn
apoš to la An dro ni ka. Na ces tu zpět na Mo ra vu se vy pra vil
s lis tem, kte rým papež Had ri án II. schvá lil slo van skou bo ho-
službu s tou je di nou vý hra dou, že epišto la a evan ge li um při
ní bu dou čte ny ve dvou ja zy cích, na před la tin sky a pak slo-
van sky. Když se sva tý Me to děj vrá til na Mo ra vu, do zvě děl se,
že kníže Ros ti slav byl zra dou své ho sy nov ce Sva to plu ka se sa-
zen, za jat, za vle čen do ci zi ny a tam kru tě tý ra ný a osle pe ný
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byl za vřen do kob ky. Sám Me to děj byl a bez ohle du na
papežský list též za jat la tin ský mi ně mec ký mi bis ku py sol no-
hrad ským, fri zin ským a pa sov ským, byl na po pud Lud ví ka
II. Něm ce ha neb ně sou zen, zostu zen, pro hlá šen za se sa ze né-
ho a od sou zen k doživot ní mu žalá ři. Totéž se sta lo i jeho učed-
ní kům. Sva tý Me to děj byl věz něn v ote vře né jámě a pro pus ti-
li ho až za dva a půl roku, a to na rozkaz papež ského stolce,
který se tímto svévolným počinem jmenovaných tří biskupů
cítil velmi uražen.

Sva tý Me to děj poté po kra čo val na Mo ra vě s vel kým úspě-
chem v prá ci; po čet slo van ských du chov ních ros tl a lid za ne-
chá val po han ských blu dů. Při stu po val ke křesťan ské víře ne
z donucení, ale s láskou.

Do má cích cyri lo me to děj ských kněží bylo na Mo ra vě už dvě
stě, což samo už svěd čí o úspě chu Me to dě jo vy sys te ma tic ké
a hor li vé čin nos ti. Do to ho to ob do bí pa t ří též po křtě ní čes ké-
ho knížete Bo ři vo je  na Mo ra vě a po slé ze i jeho manželky
Lud mi ly při ná vštěvě Me to dě je v Če chách. Sem náleží i ces ta
Me to dě jo va do Pol ska, čímž pro nik lo jeho dílo do Čech i k Po-
lá kům. La tinští kněží však slí di li za tou to čin nos tí s ne ta je-
nou ne ná vis tí. Obžalo va li sva té ho Me to dě je v Římě u Had ri á-
no va ná stup ce, papeže Jana VIII., že uvá dí ná rod na sces tí
uče ním, kte ré se ne od po ví dá tomu, co řím ská cír kev vy zná vá,
a že slouží mši sva tou v bar bar ském slo van ském ja zy ku. Jan
VIII. vy zval sva té ho Me to dě je, aby se vy dal na ces tu do Říma
ke zjiš tě ní, co je na žalo bách prav dy. Po ně vadž ná stup ce
knížete Ros ti sla va, Sva to pluk, kte rý sva té ho Me to dě je ne mi-
lo val pro výtky, jimiž se do tkl jeho mrav ně ne zří ze né ho živo-
ta, tr val na tom, že ces ta do Říma je nut ná, vy pra vil se tam
sva tý Me to děj bez meš ká ní. Sva to pluk však sou čas ně po slal
do Říma i la tin ské ho kně ze Vichin ga se žádos tí, aby byl vy-
svě cen na bis ku pa. Sva té mu Me to dě ji, kte rý byl ve svém
smýš le ní ne ob lom ný, se po da ři lo papeže při mět, aby, stej ně
jako již jeho před chůd ce, schvá lil slo van skou bo ho službu.
Papež však vyhověl i žádosti Svatoplukově, vysvětil Vichinga
na biskupa a ustanovil ho pro Nitru. Tato obojakost



papežského stolce byla pro cyrilometodějské dílo zlým
znamením.

Sva tý Me to děj si tuto hroz bu ihned uvě do mil a roz ho dl se za-
jis tit, že ale spoň uni kát ní pře kla da tel ské dílo ne bu de zni če no
a moh lo by po sloužit Slo va nům v ji ných ze mích. Ve svém stá ří
tedy pod ni kl ces tu do Ca ři hra du, kde byl slav nost ně při jat cí-
sa řem Basi lem I. a pa tri ar chou sva tým Fó ti em. Při ne sl s se-
bou opi sy slo van ských bo ho služeb ných knih, kte ré da ro val cí-
sa ři, a z učed ní ků, kte ří ho do pro vá ze li, po ne chal v Ca ři hra dě
jed no ho kně ze a jed no ho di á ko na. Ti byli prav dě po dob ně ur-
če ni, aby se jako mi si o ná ři ode bra li do Bul har ska, nebo, což
není vy lou če no, do Ruska, kam patriarcha svatý Fótios
v r. 866 poslal prvního biskupa, svatého Michaela.

Po ná vra tu na Mo ra vu se sva tý Me to děj cele vě no val pře kla-
du do slo van ské ho ja zy ka oněch čás tí Pís ma sva té ho, kte ré
do sud pře loženy ne by ly (téměř ce lé ho Sta ré ho zá ko na, dále
No moká no nu – pra vi del sva tých Otců). Ne u stal, až prá ce
byla ho to va, neboť si přál, aby slo van ská cír kev ješ tě před
jeho smr tí byla vy ba ve na vším, čeho bylo za po tře bí. Když dílo
do kon čil, vy bral ze svých nej bližších po moc ní ků vhod né ho
ná stup ce v oso bě sva té ho Go razda, pro tože byl vzdě la ný a po-
chá zel z Mo ra vy. Na po sle dy se sva tý Me to děj zú čast nil bo ho-
služeb na Květ nou ne dě li, v dub nu r. 885. Tři dny nato 6. dub-
na 885 zesnul ve věku přibližně 60 let. Pochován byl na
Moravě ve svém katedrálním chrámu.

Sva tí Cyril a Me to děj jsou nej vět ší mi dob ro din ci na šich ná-
ro dů. Vy tvo ři li pro slo van skou řeč pís me na a pře ložili do ní
Evan ge li um a dal ší Pís ma, kte ré se tím sta la do stup ná vše-
mu lidu. Zís ka li tak svou lás kou ši ro ké li do vé vrst vy pro
křesťan skou víru a mi mo to uči ni li slo van ský ja zyk ja zy kem
bo ho služeb ným a spi sov ným. Náš ná rod měl prv ní ze všech
ostat ních stře do ev rop ských a zá pa do ev rop ských ná ro dů svou
ná rod ní li te ra tu ru, za tím co u ji ných ná ro dů ce lé ho to ho to
vel ké ho úze mí byly kni hy psá ny v latinském jazyku a byly
tudíž pro lidové vrstvy nesrozumitelné a bezvýznamné.
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Po znám ka o ty pi ko nu služby
k sv. Cyri lu a Me to dě ji

Hlav ní svá tek sv. Cyri la a Me to dě je při pa dá na den 11. květ na cír kev-
ní ho ka len dá ře (tj. 24. květ na dle ob čan ské ho ka len dá ře). V hym nech
ozna ču je me sv. Cyri la a Me to dě je ti tu lem „apoš to lům rov ní“ – vzhle-
dem k je jich apoš tolské a osvě ti tel ské činnosti hlavně na Moravě.
Služba sv. Cyri lu a Me to dě ji je kon ci po vá na jako svá tek vel ké ho svět ce,
kte rý v hi e rar chii důležitos ti svá teč ních dnů řa zen mezi svát ky s bdě-
ním, kte ré jsou v bo ho služeb ných kni hách ozna če ny š (křížkem v půl-
kru hu), což od po ví dá osla vě svát ku nej vý znam něj ších sva tých zná mých
po ce lém svě tě. Dle bo ho služebné ústa vy (ty pi ko nu) pra vo slav né círk ve
to zna me ná v na šich pod mín kách pře de vším vel kou ve čer ní s žehná ním
chle bů, což se koná v před ve čer svá teč ní ho dne. Všechny k tomu
náležející stichiry jsou zde k dispozici.
V před ve čer dne svát ku sv. Cyri la a Me to dě je se u nás na vel ké ve čer ní
koná pou ze služba jim.  Na ve čer ní se slouží takto:

Je-li zá ro veň před ve čer ne dě le, pak sti chi ry na „Hos po di ne, k tobě
vo lám“ na 10; nej prve be re me z ok to i chu (dle na stu pu jí cí ho hla su) tři
sti chi ry ne děl ní, jed nu vý chod ní (Ana to lij skou). Po těch to čtyřech ne-
děl ních sti chi rách be re me z této služby šest sti chir sv. Cyri lu a Me to dě-
ji.  Není-li před ve čer ne dě le, sti chi ry na „Hos po di ne, k tobě vo lám“ na
8, což vyžadu je po sled ní zde uve de né sti chi ry číst dva krát.  „Slá va“ sv.
Cyri lu a Me to dě ji. Po „I nyní“ se (není-li před ve čer ne dě le) zpí vá bo ho-
ro di čen – dog ma tik dle hla su „Slá vy“ (čili 1. ne děl ní bo ho ro di čen z ok to-
i chu dle hla su, na kte rý se zpí va la před chá ze jí cí sti chi ra).  Je-li před-
ve čer ne dě le, tak mís to toho dog ma tik pří sluš né ho na stu pu jí cí ho hla su.
 Vchod s ka didlem.  Pro ki men dle dne v týd nu a tři par e mi je (jsou
zde uve de ny).  Li tij ní sti chi ry jak jsou zde uve de ny včet ně „Slá va“. Po
„I nyní“ zpí vat bo ho ro di čen tam uve de ný.  Sti chi ry na sti chov ně: je-li
před ve čer ne dě le, be rou se sti chi ry ne děl ní, pak „Slá va“ sv. Cyri lu a Me-
to dě ji a po „I nyní“ ne děl ní bo ho ro di čen na sti chov ně podle na stu pu jí cí-
ho hla su;  není-li před ve čer ne dě le, čtou se všech ny tři sti chi ry na sti-
chov ně sv. Cyri lu a Me to dě ji, pak „Slá va“ sv. Cyri lu a Me to dě ji, pak
„I nyní“ a bo ho ro di čen na sti chov ně ne děl ní dle hla su „Slá vy“ (tedy z ok-
to i chu dle hla su před chá ze jí cí sti chi ry).  Tro pa ry po Otče náši při
požeh ná ní chle bů: je-li před ve čer ne dě le, pak „Ra duj se, Bo ho ro di ce
Pan no“ (dva krát) a tro par sv. Cyri la a Me to děj (jed nou) [  tak je to dle
ty pi ko nu pro službu ce lé ho bdě ní (tj. ve čer ní s jitř ní)].  Koná-li se však
jen vel ká ve čer ní s li ti jí bez bdě ní (tj. bez jitř ní), pak tro pa ry v před ve čer
ne dě le tak to: ne děl ní, sv. Cyri la a Me to dě je, „Ra duj se, Bo ho ro di ce Pan-
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no“   Jest li se z ně ja kých dů vo dů ne ko na la li ti je, ale slouží se jen vel ká
ve čer ní bez požehná ní chle bů, pak v před ve čer ne dě le tro pa ry: ne děl ní,
„Slá va“ sv. Cyri lu a Me to dě ji, „I nyní“ pro pust ný (tj. zá vě reč ný) bo ho ro-
di čen z ok to i chu dle hla su ne děl ní ho tro pa ru.  Není-li před ve čer ne dě-
le, tedy při požehná ní chle bů tro par sv. Cyri lu a Me to dě ji (dva krát), pak
„Ra duj se, Bo ho ro di ce Pan no“ (jed nou).  Jestli je všední den a z
nějakých důvodů se nekonala litije, ale slouží se jen velká večerní bez
požehnání chlebů, pak tropary tyto: sv. Cyrila a Metoděje, „Sláva…
I nyní…“ propustný (tj. závěrečný) bohorodičen z oktoichu dle hlasu
troparu sv. Cyrila a Metoděje.

 Po kud je chrám za svě cen sv. Cyri lu a Me to dě ji a jeho svá tek při-
pad ne na ne dě li, koná se vše, jak je uve de no výše. Na li tur gii: pro ki men,
apoštol, evan ge li um a zpěv ke sva té mu při jí má ní se be rou jen Cyrilu
a Metoději.

 Tro pa ry při žehná ní chle bů se zpí va jí bez »Slá va…« »I nyní…«
 Služba dal ším sva tým, kte ří mají toho dne pa mát ku, se může ko-

nat např. na malé ve čer ní před vel kou ve čer ní.
 Na li tur gii (v chrá mu za svě ce ném ně kte ré mu sva té mu, tj. ni ko liv

svát ku Páně či Bo ho ro di ce). Je-li ne dě le – tro pa ry na ma lém vcho du: ne-
děl ní (není tro par chrá mu) a Cyri la a Me to dě je. Kon dak ne děl ní, »Slá-
va…« kon dak Cyri la a Me to dě je, »I nyní…« „Ne za han bi tel ná za stán ky-
ně…“ (  Po kud je chrám za svě cen svát ku Bo ho ro di ce, pak se jeho kon-
dak vždy pře sou vá na zá věr a zpí vá se mís to „Ne za han bi tel ná
za stán ky ně“.)  Pro ki men, apoštol, evan ge li um a zpěv ke sva té mu při-
jí má ní – ne děl ní a Cyri lu a Me to dě ji.  Není-li ne dě le: za čá tek li tur gie
a bla ho sla ven ství jako v ne dě li. Tro pa ry na ma lém vcho du: Cyri lu a Me-
to dě ji. Kon da ky: »Slá va…« Cyri lu a Me to dě ji, »I nyní…« „Ne za han bi tel-
ná za stán ky ně…“ (Je-li chrám za svě cen Bo ho ro di ci, pak se mís to kon-
da ku „Ne za han bi tel ná za stán ky ně…“ vždy bere kon dak chrá mu, kte rý
se tudíž pře sou vá na zá věr zpě vu kon da ků.)  Prokimen, apoštol,
evangelium a zpěv ke svatému přijímání – Cyrilu a Metoději.

 Zvlášt ní ty pi ko nál ní pří pad: je-li chrám za svě cen sv. Cyri lu a Me-
to dě ji a je ho svá tek při pad ne na ne dě li, slouží se téhož dne ve čer ní
s opuš tě ním chrá mo vé ho svát ku. Po stup ve čer ní je jako u tzv. „všed no-
den ní“. Sti chi ry se be rou tak to: na prv ních sti chi rách se be rou nej prve
3 sti chi ry sv. Cyri lu a Me to dě ji a pak 3 sti chi ry sva té mu ná sle du jí cí ho
dne. „Slá va“ Cyri lu a Me to dě ji. „I nyní“ dog ma tik dle hla su „Slá vy“.
Vchod není. Svět lo ti ché. Pro ki men dne. Par e mi je se ne be rou. Hned ná-
sle du je: „Dejž, Hos po di ne, aby chom ve čer ten to…“ a poté pro seb ná ek-
te nie. Li ti je není. Sti chi ry na sti chov ně – Cyri lu a Me to dě ji. „Slá va“
Cyri lu a Me to dě ji. „I nyní“ ne děl ní bo ho ro di čen dle hla su Slá vy. Tro pa-
ry po Otče náši: Cyri lu a Me to dě ji. „Slá va“ a tro par sva té mu ná sle du jí cí-
ho dne. „I nyní“ ne děl ní pro pust ný bo ho ro di čen dle hla su Slá vy. Ná sle-
du je ek te nie a pro puš tě ní. (Opuš tě ní chrá mo vé ho svát ku se ne ko ná,
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je-li následujícího dne svátek nebo památka světce s polyjelejem nebo
bděním, což však není to případ hlavního svátku sv. Cyrila a Metoděje.)

Po znám ka k ty pi ko nál ní vý znam nos ti svát ku
Vý znam nost svát ku sv. Cyri la a Me to dě je pro naší míst ní pra vo slav nou
cír kev v čes kých ze mích a na Slo ven sku je ur če na tím, že se jed ná o nej-
vět ší pra vo slav né sva té z těch, kte ré považuje me za sva té míst ní círk ve.
Pro to jim náleží osla va s li ti jí či bdě ním (a na li tur gii se ne zpí vá chrá mo-
vé mu svět ci), jak to od po ví dá li tur gic ké mu uctí vá ní nej vět ších svět ců
v hi e rar chii cír kev ních svát ků. (V hi e rar chii svát ků míst ních svatých je
na této úrovni už jen památka sv. Gorazda II.)

Po znám ka ke zně ní sti chir sv. Cyri lu a Me to dě ji
Pře klad je spí še vol ný a po ří ze ný dle zně ní ob vyk le používa né ho v Rus-
ku. Mís ty byly opra ve ny fak to gra fic ké ne do stat ky a pří liš ná obec nost
použitých for mu la cí byla na hra ze na ci ta ce mi či narážkami na kon krét-
ní si tu a ce a vý ro ky z cyri lo me to děj ských pa má tek. Zvláš tě v dru hé po-
lo vi ně aka this tu byl text před lo hy ja ko by zhuš těn, a tím se vy tvo řil
prostor pro výše zmí ně né do plň ky a vsuv ky do tex tu. Tak to vzni kl nový
text sed mé ho kon da ku a iko su. Po dob ně i mno hé ver še „Ra duj te se...“
jsou no vou sklad bou, kte rá je vý zna mo vě i ob sa hem hut něj ší než pů vod-
ní obec ný a čas to se jen v růz ných va ri a cích opa ku jí cí pů vod ní text.
V na šich mi sij ních pod mín kách má aka thist (i mi nej ní sti chi ry) funk ci
nejen mod li teb ní ho vzývání, ale do jisté míry nahrazuje i čtení životů
svatých, čemuž je přizpůsoben i výše uvedený text.

No ta ce ná pěvů byla pře vza ta z Go razdo va sbor ní ku.

Použité ilu stra ce:
sou čas ná rus ká iko na
kres ba od Jany Bau di šo vé (z 90. let)
iko na od Syl vy No vot né
iko na ze so luň ské ho chrá mu sv. Cyri la a Me to dě je
iko ny z chrá mu sv. Jo va na (kap le sv. Ros ti sla va) v Čer né Hoře (Bar)
frag ment iko ny od Jany Bau di šo vé
ikona od Makaria Tauce (z 80. let)

V Jih la vě 2025 (v. 0.3)








